— I'Etat se renforce et devient de plus en plus omni-présent ;

— I'économie marchande et 'inégalité sociale se stabilisent ou
se renforcent ;

— la déformation bureaucratique se stabilise, s'institutionna-
lise et prend les formes les plus monstrueuses d’expropriation
politique totale des travailleurs de toute gestion de l'Etat et
méme de l'économie.

Si 'on pose le probleme sous cette forme, on peut faire une
étude structurelle et non phénomnologique du probleme de la
dégénérescence bureaucratique en Union Soviétique : il faut l'étu-
dier dans ses origines historiques, dans son déroulement et dans
sa logique interne d'évolution.

II. ORIGINE DE LA DEGENERESCENCE BUREAUCRATIQUE
DANS LES ETATS OUVRIERS

Le caractere inévitable des déformations bureaucratiques dans
la société de transition se ramene, en derniére analyse, a deux
facteurs historiques fondamentaux :

— le niveau de développement insuffisant des forces pro-
ductives ;
— les survivances capitalistes.

Mais, & ces deux facteurs historiques inévitables, se sont
ajoutés, dans l'histoire des pays ou le régime capitaliste a été
anéanti, deux facteurs supplémentaires qui sont I'origine pro-
fonde de la dégénérescence stalinienne :

a) non seulement le niveau des forces productives était in-
suffisant pour permettre rapidement I'abendance, mais en plus
de cela, le niveau de développement de ces forces productives
était beaucoup plus bas que celui des pays capitalistes industriels.
La société de transition devait alors non seulement remplir les
taches de l'accumulation socialiste, mais en méme temps éga-
lement celles de l'accumulation primitive, et d’abord !'indus-
trialisation®.

C'est de ce fait non prévu par Marx et les marxistes, a savoir
le triomphe de la révolution dans un pays arriéré, alors que tous
les pays développés restaient sous l'emprise du capitalisme pen-
dant tfoute une période historique, qu'ont découlées une série
de conséquences désastreuses dans l'histoire des cinquantes der-
niéres années.

b) La premiére révolution socialiste a triomphé dans un pays
arriéré, complétement entouré par des pays industriellement
avancés ot subsistait le capitalisme, alors que tous les marxistes
avaient pensé que la révolution socialiste, si elle ne triomphait
pas immédiatement dans le monde entier, commencerait par les
pays les plus avancés : ce qui resterait a I'extérieur ne pourrait
avoir aucune force d'attraction ou de répulsion, ni sous la

2. Clest ce que Préobrajenski a appelé «accumulation socialiste
primitive ».
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